

En la Redaccion y Administracion, calle de Castaños, 84, y en la imprenta de este periódico, Angeles, 14.

Diario politico y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

En Alicante, un mes. . . 1'75 pts. Un trimestre. . . 5 » Fuera de la capital, trimestre. . . 5'75 » Extranjero, trimestre. . . 10 » Número suelto. . . 0'10 »

AÑO XII

ALICANTE: MARTES 28 DE SEPTIEMBRE DE 1897

NUM. 3.419

EL LIBERAL

MARTES 28 de Septiembre de 1897

UN MANIFIESTO

Annunció el telégrafo anteayer la publicación en El Imparcial de un manifiesto llamado a producir honda sensación en el país; el laconismo habitual en el hilo eléctrico no permitía apreciar si el documento anunciado era de cosecha propia del periódico del señor Gasset, o si éste se limitaba a conceder hospitalidad al producto del ingenio ajeno.

tes, lanzando a la publicidad la copia que del manifiesto dice que le ha sido facilitada. A continuación inserta el documento con la fecha en blanco, y como es natural, sin firma; consta de dos partes; en la primera se bosqueja en líneas generales, a grandes rasgos, con energías pinceladas, un cuadro de la situación presente, cuadro perfilado con tal precisión, con tanta crudeza, con tanto color y a la vez con exactitud tanta, que el ánimo más sereno no puede eximirse de experimentar algo así como la sensación dolorosa de una herida honda y penetrante al advertir que los tonos vivos, el colorido sombrío, el fondo tenebroso de aquel cuadro no son más que el reflejo preciso y concluido de las desdichas que afligen a la patria, de las catástrofes que la amenazan y de las contingencias, bien lúgubres a la verdad, que por todas partes, obscurecen nuestro horizonte con las sombras de la desconfianza, el recelo y la duda; la segunda parte hace un llamamiento a los españoles para que éstos secunden la acción iniciada por los autores del manifiesto, concurriendo a los meetings y a las manifestaciones a que sean convocados y que acudan también al ejercicio de todos los derechos políticos cuyo descuido o cuyo abandono constituiría en las actuales circunstancias un crimen contra la patria, todo ello con el doble objeto de que el alto poder moderador pueda inspirar sus actos en las corrientes de la opinión pública y de que los buenos patriotas puedan evitar, al poner en ejercicio todos los procedimientos pacíficos, la necesidad de empuñar el fusil cuando ya no dispongamos de otro medio para atajar las aspiraciones del carlismo y los esfuerzos de los demás enemigos de la patria.

Y como es fuerza leer entre líneas para deducir lo que el manifiesto dice y lo que en él se calla, no resulta demasiado difícil el advertir que por medio de alusiones que no por muy veladas ni por envueltas en la forma más respetuosa, dejan de ser perfectamente claras e inteligibles, se dirigen reconvencciones un tanto amargas y cargos que no es ahora la ocasión de discutir al Sr. Sagasta, bajo el concepto de que determinadas resistencias de éste para admitir las tremendas responsabilidades del poder, sean la causa determinante de que funcione todavía un gobierno en el que no hay ministros y si sólo secretarios sin jefe, encargado de dirigir, aunque tal vez no posean ni las condiciones indispensables para obedecer. Este aspecto del documento que venimos analizando es el que multiplica nuestras dudas; conociendo como conocemos y no siendo para nadie un misterio la absoluta identidad de miras, de aspiraciones y de propósitos de todos y de cada uno de los prohombres de partido liberal confundidos hoy como en toda ocasión grave y solemne en el propósito unánime de secundar con energía y con perfecta disciplina las resoluciones del Sr. Sagasta, prestando así un servicio eminente y simultáneo a la patria, a las instituciones y al partido mismo en que militan y en el que han alcanzado por sus merecimientos; y por su historia un lugar distinguidísimo; sabiendo como sabemos y como anteayer mismo apuntábamos que el Sr. Canalejas, el único exministro liberal que entre los cincuenta y tres reunidos o representados en casa del Sr. Sagasta, fué de dictamen distinto al de sus compañeros, de los que solo dis-

crepó al apreciar el problema cubano, se apresuró a apartarse espontánea y formalmente de la vida activa de la política con el propósito nobilísimo de no ser un obstáculo para el jefe, ni una dificultad para el partido, ni un factor de perturbación para el curso y desarrollo de los sucesos; sabiendo como sabemos que la experiencia, la autoridad, los prestigios y el talento del Sr. Sagasta, dan como producto el de que sean sus juicios y sus apreciaciones regla fija y norma invariable de conducta para todos y cada uno de sus correligionarios, desde el más alto hasta el más humilde y desde el más bajo hasta el más prestigioso; teniendo como tenemos y como tienen todos los buenos y verdaderos liberales fe ciega, confianza absoluta en la autoridad del jefe en honor del que y en momentos como los actuales toda lealtad es poca y todo respeto pequeño, no creemos, no podemos creer, no queremos admitir que el manifiesto publicado por El Imparcial sea otra cosa que una maniobra habilísima de un periódico, más hábil todavía a quien impulsa el propósito determinado por un sentimiento de patriotismo de inclinar el ánimo del Sr. Sagasta hacia la inmediata aceptación de una herencia en la que dudamos de que político alguno se resolviese a recibirla sino a beneficio de inventario, porque ella ofrece en mucha mayor medida que las glorias y que los triunfos a conquistar, la pesadumbre de tremendas e inmediatas catástrofes, cuya responsabilidad no sería justa, no sería equitativa que viniesen a recaer sobre la cabeza de los liberales, y si únicamente sobre la conciencia de aquellos que por su torpeza y por su desgracia una tras otra las han ido provocando; a nosotros y con nosotros a todos los liberales nos subleve, nos indigna el temor de que mañana diga la historia que fué gobernando el Sr. Sagasta, siendo poder el partido liberal, cuando España, repitiendo las vergüenzas de Ayacucho en el primer tercio del siglo, y las desdichas de Santo Domingo en 1865, perdió la isla de Cuba, por más que esa misma historia al explicar el suceso, agregue que no hizo el Sr. Sagasta más que sufrir las inevitables consecuencias de grandes errores y de inmensas torpezas que otros cometieron y a que fué el partido liberal completamente ajeno.

No y mil veces no; nosotros no podemos ni queremos admitir en estos instantes en que para el partido liberal es la disciplina más perfecta el primer deber que le impone el patriotismo, ni la posibilidad siquiera de que, como da a entender El Imparcial, sean los hombres más caracterizados de nuestro partido los autores de ese pretendido manifiesto, en el que, si se pinta de mano maestra la situación de la patria y se formulan cargos, no por severos infundados, contra los gobiernos conservadores, se dirigen también amargas quejas, agrias reconvencciones e injustificados reproches a la conducta serena y meditada, reflexiva y patriótica que preside todos los actos del ilustre estadista, del insigne patriota en quien depositó el partido liberal toda su confianza y en quien cifra la patria sus esperanzas todas.

Cuando el peligro arrecia, cuando la tormenta se avecina, cuando llega la hora solemne del combate, cuando el agudo y vibrante sonido del cornetín de órdenes, tras de algunos minutos de imponente y conmovedor silencio rasga los aires con las penetrantes notas del

toque de ataque para avanzar sobre una posición inexpugnable ó las apremiantes del de general para la formación del cuadro en el instante crítico, la fe ciega, la confianza sin límites, la obediencia inmediata, absoluta, instantánea, son para el soldado, y éste lo sabe porque la experiencia se lo enseñó cien veces, prenda segura y garantía firmísima de la más brillante victoria, que fácilmente se traca en vergonzoso desastre y en retirada humillante si la voz del jefe no fuese obedecida, si sus órdenes no fuesen leyes y si su arranque no determinase el arraque simultáneo y entusiasta de todos los demás.

¿Cómo hemos de creer, cómo hemos de admitir que en el momento mismo del peligro sean nuestros propios, nuestros mejores amigos, los que viniesen a comprometer el éxito de la jornada, no ya poniéndose enfrente del jefe sino discutiendo siquiera el más insignificante de sus actos, la más elemental de sus resoluciones?

Para nosotros El Imparcial no ha hecho más que repetir, dirigiéndose aparentemente a la nación, y en realidad al Sr. Sagasta, lo que El Liberal de Madrid hizo años atrás para que le oyese el ministro de Fomento, cuando aquel colega salió una mañana reseñado, un supuesto y espantoso incendio que según la reseña había destruido la inmensa mayoría de las riquezas artísticas que encierra el Museo Nacional de pintura y escultura. Entonces el ministro de Fomento adoptó con relación al Museo, las medidas previsoras que la opinión reclamaba y que el periódico aludido tradujo por aquel ingenioso procedimiento; y ahora falta saber si a imitación de aquel ministro de Fomento atenderá nuestro ilustre jefe D. Práxedes Mateo Sagasta este como a manera de memorial, no ya para que acepte sino para que reclame inmediatamente el ejercicio del poder, que le dirige el periódico fundado por el señor Gasset y Artime.

ECOS POLITICOS

De un colega de la noche cortamos:

«Dice EL LIBERAL que D. Juan Poveda ha escrito una afectuosa y expresiva carta a D. José de Ugarte.

No es cierto. Lo que sí es cierto, es que hace pocas noches comieron en el hotel de Iborra, los señores Poveda y Ugarte.

Pero en distinta mesa. Y filosofando serenamente mientras trinchan la carne.»

Lo que hizo EL LIBERAL en su número del domingo fué informar a sus lectores de una noticia que circuló con insistencia en todos los círculos políticos, y que al ser traducida por el autor de las precedentes líneas en la forma en que lo ha hecho, antes bien resulta confirmada que desmentida, pues en otro caso no habría sido posible colocar dos nombres propios allí donde nosotros nos limitáramos a aludir a los interesados sin nombrarlos.

No es esto solo; los que como dice el comentarista como en el mismo hotel, aunque en distinta mesa, pueden muy bien estar en camino de invitarse mutuamente a tomar asiento muy cerca el uno del otro.

LINEA GUIXOT Y COMPANIA

Servicio regular entre Alicante Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordos para Inglaterra y puertos del Báltico.



Vapor «Cartagena»

Saldrá de este puerto para Rouen directamente el 4 de octubre, admitiendo carga para París-Bercy.

Para fletes e informes dirigirse a los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañía, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL



ALICANTE Y BARCELONA



El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto, para más informaciones dirigirse a los señores MOLL Y GOROMINAS, plaza Falasio, Alicante, Sres. GUIXOT Y CA., San Fernando, 19.

164 LA CANDELA DE SAN JAIME

Añadía don Pedro que él sería aquel día para él el guarda mayor y todas las mayorías de la corte, además de la que él tenía como copero mayor.

Sabido es que Ganimedes, copero mayor de los dioses, servía también para traer y llevar recados de los dioses a las diosas y de éstas a aquellos.

Parecióle al rey sabio la conducta de su leal Luesia y luminoso su consejo de pasarse aquellos días sin grandes, y dijo:

—Duerman en buen hora cuanto quisieren en vuestra casa mis ricos hombres, y ¡ens! presto nosotros a la montería.

Avísó entonces uno de los camareros de servicio al rey, que acababan de llegar las once ricas hembras de los once ricos hombres perdidos a responder por ellos y descargarlos de todo cargo, puesto que ellas no sabían nada de que sus maridos intentasen ninguna manifestación ó levantamiento, y sus maridos nada hacían sin comunicarlo con ellas.

Envío el rey a decir a aquellas señoras que no tenían que descargar de peso alguno a sus maridos, y que podían retirarse tranquilas; a lo que respondió ofendida por todo lo alto la matrona de Luna, diciendo que jamás el rey, cuando las infanzonas habían ido a palacio, se había entendido con ellas por medio de recados, y que siempre ellas habían encontrado franca y alfombrada, y aun cubierta de flores, la escalera de honor; y que a ofensa tomaban aquello y a contrahecho atentatorio a las libertades de Aragón, y que de allí

FOLLETIN DE «EL LIBERAL»

161

hiles y aun que los gastos, y tenían en la parte superior caminos más francos y más seguros, porque por allí no podían andar patrullas del presbostazgo, que por la parte baja si hubiera estado libre de obstáculos.

Don Pedro de Luesia, pues, se vió obligado a esperar al amanecer, y tal era su impaciencia, que no pudo pegar los ojos en toda la noche.

En fin, al toque de levá llamó a sus pajes y echó a vestirse apresuradamente, y tomando, para aprovechar el tiempo mientras se vestía, una gran copa de vino con leche y enmelado, bebida que todas las mañanas tomaba el rico hombre, sin avisar a ninguno de sus compañeros para ganarles por la mano, se fué solo en su solo cabo al castillo, que acababa de echar su puente levadizo y abrir su poterna y levantar su rastrillo; y apenas hubo entrado en el gran patio de armas, se encontró con que los monteros del rey andaban revoltos, y como atontados y sin saber qué hacerse, porque el rey, que se había levantado entre dos luces, había mandado se aparejase todo para una partida de caza, y el montero mayor, que debía ya haberse presentado en el castillo, no parecía, y el rey enviaba recados, y en casa del montero mayor no sabían dar razón de él.

Esto se explicaba.

Los once ricos hombres habían apretado de tal manera al vino, pretendiendo con su ayuda hacer hablar a Luesia, se habían acostado tan repletos y a una hora tan fuera de costumbre, que había llegado el día y los había encontrado como piedras, muy distintamente de

Es una palabra, a comer juntos y juntos dis- traerse serenamente en triar al primer pró- jimo que se desquite.

La comisión de hacienda del Exmo. Ayunta- miento, en su sesión del sábado, dejó ultima- dos los pliegos de condiciones para las nuevas subastas que han de celebrarse para adjudicar los servicios de limpieza y riego de la vía pú- blica y aprovechamiento de basuras.

Como vocal de la comisión intervino en la formación de estos pliegos el Sr. Gadea, ha- ciendo indicaciones que fueron aceptadas por sus compañeros, y en virtud de las cuales el contratista del primero de dichos servicios ven- dra conjugado no sólo a la limpieza y riego de la vía pública, sino que también, y como siempre se había hecho hasta ahora, a cuidar del afir- mado de las cañas y cañutos vecinales, obli- gación con la que el Ayuntamiento había car- gado en estos últimos años sin razón alguna plausible y con grave quebranto de sus inte- reses.

Celebraremos mucho que la adjudicación de las nuevas subastas de motivo a que se regula- rize un servicio que cada día aparece más aban- donado, dando lugar a las justificadas quejas del vecindario; lo que no sabemos es si la solu- ción adoptada habrá hecho mucha gracia al alcalde accidental Sr. Mingot, pues según te- nemos entendido, estando dispuestos a rectifi- car en nuestros informes resultasen equivoca- dos, la Alcaldía habrá propuesto que los servi- cios de limpieza y basura quedasen por admi- nistración a cargo del Ayuntamiento, habien- dose opuesto a ello y ordenado la celebración de nuevas subastas el gobernador civil, de acuerdo con lo informado sobre el particular por la Comisión provincial.

Con este motivo se ha dicho que el se- ñor Mingot, considerándose un tanto molesta- do por la disposición del gobernador, había ex- puesto el deseo de que el señor barón de Petrés diese por terminada la licencia que disfruta y que volviese a encargarse desde luego del des- pachó de la Alcaldía.

Ignoramos los grados de fundamento que pueda tener la versión que recogemos.

Leemos, nos asombramos y copiamos a fin de que nuestros lectores participen de nuestro asombro, las siguientes líneas, con las que nuestro siempre discreto colega La Federación favorece al joven e ilustrado escritor Sr. Martínez Ruiz, al copiar la carta, que el dis- tinto autor de *Charivari* y *Bohemia*, ha dirigido al Sr. Pérez Barbaud, de Monóvar, participán- dolo su adhesión al partido político de que es jefe el Sr. Pi y Margat. Nuestra observación no puede ser más oportuna; al recibir los últimos libros del Sr. Martínez Ruiz, le juzgamos a nuestro entender con imparcialidad, y en opi- nión de gentes muy sensatas con demasiada benevolencia, hasta el punto de que algunos elogios que le dedicábamos creyéndolos justos, no valieron censuras bastante ágras; por lo mismo que estimamos en lo que vale al señor Martínez Ruiz, creyendo como creemos que tiene condiciones para hacer camino y con- quistar con el tiempo y con el trabajo, con el estudio y con la práctica, reputación mereci- disima, nos ha dejado estupefactos *La Federa- ción*, no sabemos que reservará este aprecia- ble colega cuando tenga necesidad de emitir juicio acerca de alguno de nuestros más ilustres es- critores, filósofos, poetas ó estadistas, pues ha agotado todo el repertorio en honor del señor Martínez Ruiz, de quien la prensa madrileña habló bastante y no muy bien que digamos, cuando el conde de Peña Ramillo hizo retirar de los estantes de las librerías los ejemplares de *Charivari*.

Véase la clase; dice *La Federación*:

«El escritor brioso, dotado de exquisita de- licadeza en materia de arte, el pensador pro- fundamente adorado de las galas de sana eru- dición y lógica incontrovertible; el descriptor de la Naturaleza, traza con su pluma fecunda cuadros de belleza sublime; el literato insigne que muestra en sus libros y folletos conoci-

mientos nada vulgares sobre las letras patrias y extranjeras; Martín Ruiz, en suma, da- dar una muestra bien elusiva de sentido pú- blico, al hacer pública dicha a los princi- pios sustentados por Pi y Margat.

El partido federal se congratula de abrir sus puertas a jóvenes de tan elevado criterio y de tan brillante talento.

Bien venido sea, pues, a nuestro catzpo el co- rrecto escritor Martínez Ruiz. La notable carta que a continuación tenemos el gusto de pu- blicar, es la prueba más elocuente de lo mu- cho que vale nuestro compatriota.

El partido federal de España está de enhora- buena. Saludemos con entusiasmo al nuevo propagandista de nuestra doctrina, y ojalá, el ejemplo por Martínez Ruiz iniciado tenga dig- nos y numerosos imitadores.»

\*\*\*

Creyendo que cumplíamos con un deber de compañerismo, y juzgándonos más obligados a cumplirlo precisamente por haber mediado un choque personal entre el extractor de *El País* Sr. Lerroux y el de nuestro periódico se- ñor Figueras, ofrecimos una cariñosa felicita- ción a los periodistas que redactaban aquel pe- riódico, por el arraigo de dignidad a que han obedecido al abandonar sus puestos; si esa felici- tación no hubiese sido sincera, no la habríam- os formulado; hay en la colección de *El Li- beral* sobradas pruebas de que cuando quere- mos atacar a alguien sabemos hacerlo noble- mente y a cara descubierta, y de que de igual modo aplaudimos que censuramos la conducta ajena, según nuestra conciencia y sin ceder nunca a estímulos bastardos a que tenemos la fortuna de haber sido siempre extraños.

Juzguese del asombro con que habremos vis- to las líneas ágras y destempladas cuanto in- justas con que *La Unión Democrática* ha creído oportuno comentar nuestra felicitación, consi- derándola poco menos que como un acto de hi- poresia, y aprovechando la ocasión para des- naturalizar hechos bien conocidos y para de- cirnos que hemos hecho muy poco favor al Sr. Lerroux y a sus compañeros, al suponer que habían permaecido algún tiempo supeditados a las exigencias de una empresa ó de un pro- pietario de periódico.

¿Y que culpa tenemos nosotros de que hayan sido los propios interesados quienes han roga- do a toda la prensa de Madrid que hiciese pú- blica la determinación de aquellos señores se- parándose de una publicación en la que no po- dían seguir trabajando dignamente?

Es claro que si *La Unión Democrática* tuviese razón en lo que dice, el Sr. Lerroux y sus com- pañeros no habrían necesitado ni decidido ha- cer lo que han hecho.

En cuanto a lo de desnaturalizar los hechos, nos permitimos recordar al colega que no fué la redacción de *El País* la que pidió explica- ciones a la nuestra, sino todo lo contrario; fué la de *El Liberal*, y en su nombre nuestro di- rector, quien envió sus representantes a *El País* pidiendo explicaciones a propósito de un suel- to por medio del que el periódico madrileño comentó otros anteriormente escritos por nos- otros; así consta en acta firmada por los repre- sentantes de los señores Lerroux y Figueras, reunidos en Madrid, acta que en su día publicó *El Liberal*, y cuyo original conservamos a disposición de *La Unión Democrática*, por si el colega quiere convencerse de que declinamos la verdad, alterada, le hacemos justicia, en un momento de distracción ó por un error que el respeto a esa misma verdad aconseja que *La Unión* reconozca.

Dicho esto en justificación de nuestra con- ducta, concluimos recordando a *La Unión* que no nos hace falta su permiso para felicitar ó para censurar a quien nos plazca, y que pue- de por lo tanto decir y pensar lo que le venga en gana, sin que ello nos moleste ni nos pre- ocupe.

Como él y como cualquiera, somos mayores de edad y no hemos de menester tutores ni cu- radores.

Procedente de Madrid llegó antayer a Car- cagente nuestro querido amigo y respetable colaborador el ex diputado a Cortes por Denia, jefe de los liberales de aquel distrito, don Eduardo Romero Paz, quien regresó en la noche del mismo día a Madrid, acompañando a la distinguida señora doña Amparo Romero, tía de nuestro querido amigo, que se encontra- ba en Pedreguer atendiendo al restablecimien- to de su salud.

Aprovechando la oportunidad acudieron a Carcagente distinguidos, concuentes y pres- tigosos liberales de Denia, Pedreguer, Javea y otros pueblos importantes del distrito, así co- mo algún caracterizado amigo político resi- dente en Alicante, celebrándose con este moti- vo en Carcagente una numerosa é importante reunión de los más prestigiosos elementos li- berales de aquella zona, bajo la presidencia del Sr. Romero Paz.

El acto revistió importancia y ha de tener consecuencias muy beneficiosas para los li- berales del distrito que reiteraron al Sr. Romero Paz su incondicional adhesión y su invariable cariño, escuchando a su vez de labios del que fué por dos veces y será nuevamente su repre- sentante en Cortes, la seguridad del interés y del celo con que siempre ha trabajado y traba- jará por cuanto importe al bienestar y prosperi- dad de un distrito en el que electores y dipu- tado mantienen entré si los más estrechos vín- culos y donde el espíritu de partido, la fe en los ideales de éste y el afecto y lealtad para con los jefes, no sufren ni pueden sufrir que- branto alguno como resultado de ciertos actos de indisciplina que solo tienen importancia para los que en un momento de extravío ó de despaecho se apartan de la ortodoxia del parti- do.

El Sr. Romero Paz ofreció dar cuenta deta- llada al Sr. Sagasta del excelente espíritu y del invariable entusiasmo de que hacen gala los consecuentes y bien probados liberales del dis- trito de Denia.

\*\*\*

Lo premura de la labor periodística y el apremio con que forzosamente ha de realizarse aquella, dan origen a que los escritores más ex- perimentados, más concienzudos y más discre- tos incurran a las veces en algo que a punto fijo no sabemos como denominar si hemos de atribuir su verdadero nombre al defecto que señalamos y del que ninguno de nosotros acierta a verse libre.

Un discretísimo colega, hablando antayer de ciertos datos que le envían de Jijona acerca de una fundación piadosa en la que según pa- rece no se cumplen las disposiciones del testa- dor, pregunta con justificada indignación qué país es este donde no se respeta ni la última voluntad de los muertos.

Pero carísimo colega, ¿desde cuando com- pañen los muertos a expresar su última ni su primera voluntad en for na de testamento ante los depositarios de la fé pública?

\*\*\*

Bajo el epígrafe «Los Tramposos» escribe el colega zorrillista local algunas líneas por vía de comentario a las quejas recientemente for- muladas por *El Graduador* al lamentarse este último de que por no haber accedido a deter- minadas indicaciones de algunos pacheduistas del distrito de Denia, se le habían dado de ba- ja en la suscripción tres sugetos, dejando a deber dos de ellos nueve meses y el tercero un año completo, con devolución de la letra.

*La Unión Democrática* añade que no faltan aficionados a la lectura que reciben los peri- ódicos y que mientan como bellacos al serles presentado el recibo que no pagan, enviando euhorística al cobrador y diciéndole que se han dado de baja hace tiempo, que no reciben los números y otras escusas por el estilo; el co- lega propone la publicación al frente de los respectivos números de los nombres de estos sugetos que así abusan de la paciencia y del bolsillo del periodista, haciendo punto menos que imposible la vida de los periódicos.

De ese mismo color y de idéntica tela hay muchos trajes en las administraciones de todos

los periódicos; bien sería que saliesen a la ver- güenza ciertos nombres, cuyos poseedores de- ben tener la seguridad de que si esto no sucede es pura y simple mente porque el periodista es- tima mucho su buen nombre, y entendiendo que el prógno no le debe acobardar otro tanto, le cuesta mucho trabajo el uso de ciertos procedi- mientos, y lo elude, no por falta de razón y de derecho para utilizarlos, sino porque cede a la voz de su propio decoro.

De no ser así resultaría muy curiosa la lec- tura de la prensa en los primeros días de cada trimestre al insertar los nombres de los sus- criptores tramposos, así como los de algunas casas y agencias anunciadoras que presumen de gran crédito y que después de ordenar la in- serción de toda suerte de anuncios, bombos y reclamos, imponiendo, por supuesto, docena y media de condiciones dictatoriales para la in- serción, concluyen por no pagar el importe de las órdenes, cuyos originales podrían también para mayor claridad, ser publicados al mismo tiempo que las cartitas en que los suscrip- tores tramposos se quejan y riñen por si han recibi- do ó no tal ó cual número, producen trabajo, pérdida de tiempo y gasto, pidiendo números de tal ó cual folletín atrasado ó escriben corres- pondencias que es preciso arrojar al cesto de los papeles inútiles, tanto por lo escogido de la sintaxis como por referirse, por ejemplo, al feliz alumbramiento de la respectiva señora ó a los disgustos que al comunicante produce la amistad del vecino de enfrente, con el alcalde del pueblo ó cualquier otro tema no menos in- teresante para los lectores.

Que es preciso hacer algo que garantice nues- tros intereses lo tenemos por indudable, pero declaramos con sinceridad que no acertamos a encontrar el medio de conseguirlo, medio que cualquiera que fuese exigiera como primera y elemental condición la de un acuerdo colecti- vo, mucho más eficaz que la acción aislada de cada uno de nosotros.

\*\*\*

Nuestro muy estimado colega *La Unión Democrática*, escribe en su número del domi- ngo un artículo en que manteniendo una que consideramos buena doctrina, censura dura- mente a los que por llamarse liberales ó demó- cratas reniegan de las jefaturas y de los jefes, creyendo sin duda que ni éstos hacen falta, ni aquéllas sirven para nada y confundiendo lastimosamente la disciplina con el servilismo; el colega afirma que su organización, sin disci- plina y sin jefes, no hay partidos posibles, y añade que por lo general, cuando los que true- can contra las jefaturas llegan a ser jefes, sue- len convertirse en vulgares dictadores.

\*\*\*

En la última sesión celebrada por el Comité local del partido republicano progresista, y después de co signar un cariñoso recuerdo a la memoria de su difunto presidente D. Juan A. Rodríguez, se procedió a elegir la persona que debía ocupar la vacante, resultando designa- do por unanimidad presidente del indicado Comité local, nuestro estimado amigo y com- pañero en la prensa D. Rafael Sevilla Luaces, director de *La Unión Democrática*, a quien felicitamos por la merecida distinción de que ha sido objeto por parte de sus amigos.

\*\*\*

Hace pocos días y con motivo de haber ha- blado una periódico de una reunión que se su- ponia celebrada en el círculo conservador, dijo *La Monarquía* que en Alicante no existe tal círculo y si solo el salón de su redacción, don- de con efecto se habían reunido algunos de sus amigos con objeto de acordar los preparativos de una gazzachada.

Antayer y contestando a un suelto nues- tro, dice el mismo periódico que nos inmiscui- mos en asuntos de régimen interior de su re- dacción, lo que es de todo punto inexacto; nos hemos referido al hecho de que dos personas determinadas, cada una de las cuales tiene su significación propia como las señoras D. José López Gil y D. Juan Pérez Azaar, hayan de- jado de colaborar en las columnas del colega, cuyo régimen interior, independiente y auto-

otros días, en que la primer sonrisa del alba les abría los ojos.

D. Pedro de Luesia se había guardado muy bien de mandar a sus pajes despertasen a aquellos señores.

De manera que, mientras se buscaba al guarda mayor ó al montero mayor, al alconero mayor, al caballero mayor, al gran merino de palacio, etcétera, etcétera, menos al cooper mayor, que no había tenido necesidad de que le llamasen, porque él mismo se había presenta- do, y bien a punto, los once ricos hombres dormían a pierna suelta, y aunque se había ido a buscarlos a su casa, y se había anunciado que el rey los llamaba, las esposas de estos señores, que se levantaban también con el alba, no podían avisarles, porque era el caso que los pajes y los escuderos de Luesia que la noche antes habían ido a avisar a aquellos señores que su señor el de Luesia los llamaba urgentísimamente para un asunto grave, les habían dicho personalmente que importaba el secreto en gran manera y que nadie supiese adónde habían ido.

De modo que todas aquellas matronas ignoraban dónde sus maridos estaban, y como apretaban los men- sajes del rey, y ya un tanto apremiadas e irritadas, y como en Aragón y Cataluña tanto daba rico hombre como rica hembra, arremetieron aquellas señoras a sus sayas y a sus tocas y sus mantellinas, y temerosas de que a sus maridos les sobreviniese algún desaguisado, como si a todas les hubiese suspirado al mismo cuida- do, el mismo pensamiento, cada cual de ellas con una

horda de dueñas y una falanxe de pajes, y casi aldas en cinta, se lanzaron al castillo, y en cinco minutos el cas- tillo fué invadido lo ménos por cien hembras, contan- do con señoras y dueñas, y por cien imberbes pajes.

Ya a este tiempo el madrugador don Pedro de Lue- sia se había presentado al rey, que estaba furioso, que decía que sus ricos hombres no habían desaparecido ni sino para conspirar contra él y llevar contra él ade- lante el caballo de Aragón y que iba a hacer y que iba a acontecer, y que mirasen no los decabezase a to- dos por proterbos caballeros, malsines y traidores.

Procuraba aquietarle don Pedro de Luesia dicién- dolo que no había tal conspiración, ni aun soñación de ella; que los once prohombres que no habían sido ha- bidos en sus casas, los tenía él durmiendo en la suya, a causa de haber cenado juntos, haber bebido mucho y haberse acostado tarde.

Replicaba el rey que aquella cena casa de don Pedro de Luesia oía a conspiración desde una legua, y don Pedro se había visto obligado para convertir al rey de león brayo en manso cordero, a decirle que doña Jezabel estaba dispuesta a oírle y a entenderse con él, ven- cida ya por tanto amor y tanto empeño, y que si él ha- bía convidado a cenar a sus nobles y buenos compañe- ros, había sido con la intención de hacerles comer y beber bien, y que les durase el sueño hasta bien entra- do el día, y venirese al castillo y aconsejar al rey, se- fuese sin ellos a caza, a fin de que en la caza, pudiese ver su señoría sin testigos enojosos a doña Jezabel.

La Unión y El Fenix Español



Compañía de seguros reunidos  
Domicilio social: Madrid, calle de Olózaga  
num. 1 (Paseo de Recoletos.)

Table with 2 columns: Description and Amount. Includes 'GARANTIAS', 'Capital social efectivo', 'Primas y reservas', and 'Total'.

32 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios.—Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 59.159.694'43. Seguros sobre la vida.—En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos, y primas más reducidas que cualquier otra Compañía. Subdirectores en esta provincia.—D. Julio Maluenda, paseo de Mendez Nuñez, número 46, Alicante, y D. Juan Llorca, calle de San Fernando, núm. 36, principal.

no nada tiene que ver con nuestra pregunta.

Lo paragrino del caso es que a modo de argumento La Monarquía nos dice que en su sesión se ha fijado el siguiente aviso:

«En cumplimiento de los acuerdos adoptados en la última junta de señores socios, se suplica a las personas que no lo sean de este salón y tengan su habitual residencia en esta capital, se sirvan permanecer en el local y dependencias del mismo el tiempo indispensable para evacuar los asuntos que den lugar a su visita.»

Convengamos en que el aviso tiene tanta gracia como originalidad; destruye además lo que dijo La Monarquía de no existir en Alicante más círculo conservador que su redacción; hace de ésta un salón de lectura a cinco céntimos el cuarto de hora, y establece por último un privilegio muy molesto para aquellos de sus amigos que residen en esta capital y que beneficia a los procedentes de los pueblos, a los cuales no se limita el tiempo que los señores socios del salón de La Monarquía tienen la magnanimidad de permitirles que permanezcan en sus dependencias.

Lo dicho; el aviso merece conservarse esculpido en letras de oro sobre mármol blanco de Novelda.

REFORMA URGENTE

Nuestro muy querido amigo y correligionario D. José Gadea ha presentado al Ayuntamiento y probablemente será incluida en la orden del día para la sesión próxima, una proposición que seguramente ha de ser recibida con aplauso y con agradecimiento por todo el vecindario. Dice en ella el popular exalcalde y distinguido facultativo, que existen multitud de razones, singularmente de orden higiénico, que imponen la necesidad absoluta, imprescindible, de llevar inmediatamente a la práctica la reforma que nuestro amigo propone y que siendo en la apariencia muy sencilla, exigiendo poco trabajo y gastos muy reducidos, tiene en realidad una importancia de primer orden y ha de contribuir poderosamente a mejorar las condiciones higiénicas de Alicante, haciéndose preciso que la reforma se realice desde luego para impedir que la repetición de algunos estados febriles cuya causa es bien conocida y fácil de corregir, haga creer equivocadamente a los forasteros que nos honran con su visita, buscando y encontrando en nuestro benigno clima elementos poderosos de curación o de alivio para sus dolencias y defensa contra los rigores de la estación invernal en Madrid y en otros puntos del interior, puedan creer equivocadamente, repetimos, que aquellos estados febriles constituyen una enfermedad predominante entre nosotros, cuando en realidad solo son la consecuencia del constante desprendimiento de gérmenes micro-organismos sumamente perjudiciales para la salud pública y de los que viene siendo la dársena un depósito perfectamente saturado, a consecuencia de desembocar en ella las alcantarillas que depositan en aguas que deberán estar siempre limpias, todos los despojos y detritus de una población numerosa; en la actualidad se está dragando el puerto y nadie ignora las cantidades de aquellas sustancias y de otras en descomposición que las dragas están sacando y han de seguir llevando a grandes distancias, pero en cambio la reflexión más elemental advierte que esa operación verdaderamente importante no podrá ocasionar todos sus beneficiosos resultados, en tanto que la acción de las dragas continúe, siquiera sea en parte equilibrada por la corriente de sustancias fecales con que a diario van sustituyendo las alcantarillas las que los gánguiles depositan una milla fuera del puerto.

Estas razones y otras no menos atañibles han dado ocasión a que el Sr. Gadea, cumpliendo a la vez un deber profesional como distinguido facultativo a higienista que es, y otro, que siempre cumplió con recomendable celo y que le impone su carácter de concejal y de concejal que se interesa como el que más por el bienestar del vecindario, redacta y suscriba la proposición a que nos venimos refiriendo y en la que se pide que por el señor arquitecto municipal se proceda desde luego a estudiar, y por el Ayuntamiento se ejecuten sin dilación alguna los trabajos de desviación que sean precisos a fin de que las alcantarillas que hoy desembocan en la parte interior de la dársena, vayan a depositar su corriente por lo menos algunos metros al otro lado del contramuelle, medio sencillísimo y relativamente de poco coste para conseguir como la higiene aconseja y como la salud del vecindario exige, que las aguas del puerto, limpias y transparentes, dejen de ser un foco palúdico y no reciban más despojos que los procedentes de la población flotante, es decir, de las tripulaciones de los buques sartos en la dársena, y que no podrán en caso alguno producir las consecuencias a que da lugar el hecho de morir en aquella un alcantarillado que debe terminar en el foso o en cualquier otra parte, excepción hecha únicamente del sitio en donde hoy termina.

Estamos seguros de que la proposición del Sr. Gadea ha de tardar muy poco en pasar a la categoría de un hecho realizado; el vecindario aplaudirá sin regateos esta reforma, la población saldrá ganando mucho y nuestro estimado amigo habrá conquistado un nuevo título sobre los que ya cuenta a la gratitud y a la consideración de sus conciudadanos. Así se cumple y así se demuestra a ciertos correligionarios de La Unión Democrática dónde están y lo que hacen aquellos concejales de oposición que, según el colega, no encontraban por ninguna parte aquel su amigo, a pesar de que según él mismo, asistía a todas las sesiones de la Corporación municipal.

PARA RECTIFICAR

Se publicó anteayer la anunciada semblanza de nuestro querido amigo y correligio-

nario el Sr. Gadea, y fuera parte de los elogios que merecidamente se le tributan, y que muy de veras agradecemos al autor de la semblanza, nos hemos de permitir la rectificación de algunos pequeños errores en ella contenidos y que no creemos deben pasar sin las observaciones que la equidad y la justicia aconsejan.

Desde luego carece por completo de fundamento la indicación de que una de las causas que en mayor medida estimulan al Sr. Gadea para aspirar a la Alcaldía, es el deseo de cambiar los azulejos de la calle de Luchana para que vuelva a denominarse avenida del Doctor Gadea.

Suponiendo que nuestro amigo aspirase a la Alcaldía, nos parece que tiene bastante bien probado su celo y harto acreditadas sus iniciativas como alcalde, para que sea justo regalarle estímulos un poco más levantados y un poco más generosos que el personal y mezquino que sin razón alguna se le atribuye, y mucho más cuando la cuestión de nombre a que se alude se deriva no de una providencia de la Alcaldía sino de un solemne acuerdo tomado por la corporación municipal, como testimonio de gratitud, bien legítima y bien inerecible, hacia dos alcaldes de tan grata memoria como D. Manuel Gomis y D. José Gadea, y ya que de esto hablamos, hemos de decir que si el Ayuntamiento, más tarde o más pronto vuelve a poner en vigor aquel acuerdo siendo o sin ser alcalde el señor Gadea, la generalidad del vecindario recibiría esta determinación con el más sincero aplauso.

Se equivoca también el autor de la semblanza, al suponer que el Sr. Gadea es boticario; no ejerce ni puede ejercer esta profesión, porque ejerce la de médico, la botica a que se alude es la del doctor Sorribes, y no hay razón alguna para confundir así las islas británicas.

Después de todo las anteriores observaciones no tienen más que una importancia muy relativa, pero en la semblanza de que estamos hablando se hace otra indicación muy intencionada de orden puramente político, y con relación a ella debemos con toda claridad dejar las cosas en su verdadero sitio. Dice el articulista que el Sr. Gadea será alcalde si los liberales cumplen sus ofrecimientos con más exactitud que otros políticos, y sobre todo si no se opone el Sr. Beltrán, quien en su interior tiene otro candidato para la Alcaldía.

No estamos enteramente seguros de que una semblanza hecha muy a la ligera como esta del Sr. Gadea, y como hace pocos días la del señor Poveda, sea trabajo adecuado para ingerir en él habilidades políticas más o menos intencionadas, pero que no tienen concomitancia alguna con los rasgos más salientes, buenos, malos o medianos de la persona a quien la semblanza se dedica; su mismo autor nos dió la razón; en la del Sr. Poveda, y por eso la citamos, se cuidó con mucho esmero de que no apareciese en ella alusión política de ninguna especie, razón por la que resalta mucho más el propósito desinteresado por su puesto de intentar que entre dos buenos amigos y correligionarios como D. José Gadea y D. Rafael Beltrán, surjan desconfianzas y recelos que no es precisamente en el campo liberal donde suelen germinar y crecer con mayores facilidades; para eso ahí están los conservadores de todas partes, y los de Alicante en particular, ofreciéndonos un espectáculo tan curioso como edificante. Vuelva de su error el articulista; el Sr. D. Rafael Beltrán que ha probado muchas veces ser buen amigo del Sr. Gadea, es ante todo hombre de partido, y tiene sobrada experiencia en materia política para no dejarse sorprender por las habilidades de tales o cuales espíritus inquietos, y para la Alcaldía como para cualquier otro puesto tiene efectivamente candidatos propios en cuyo favor sabrá quemar hasta el último cartucho; los candidatos que acuerde su partido, en armonía con los intereses de éste, con las indicaciones y acuerdos de sus jefes, y con las conveniencias y aspiraciones de la política que representamos.

Esto que le sucede al Sr. Beltrán, le ocurre también al Sr. Gadea, y exactamente en el mismo caso se encuentran todos y cada uno de nuestros buenos, queridos y consecuentes correligionarios.

ECOS LOCALES

Regresó ayer del balneario de Busot nuestro estimado amigo y compañero en la prensa, el ilustrado director de la Revista Contemporánea D. Rafael Alvarez Sereix, el cual se propone permanecer algunos días en Alicante antes de regresar a Madrid.

Hemos tenido el gusto de recibir el número 10 de la importante revista El Mundo Naval Ilustrado que bajo la dirección del Sr. Novo y Colson se publica en Madrid y cuyo indispensible mérito la ha colocado desde luego a la altura de las revistas más importantes del extranjero, no teniendo nada que envidiar a las mejores de Alemania y de Inglaterra, ni en la parte científica y literaria ni en la artística; una y otra hacen honor a nuestra patria.

No son estas líneas un elogio amistoso ni constituyen un reclamo interesado; publica el periódico a que nos referimos trabajos que llevan la firma de literatos tan eminentes como D. Juan Valera y marinos tan distinguidos como los señores Concas, Auñón, Liniers y otros de no menor autoridad, é inserta grabados tan primorosamente concluidos, que no hay necesidad de que nadie recomiende la publicación dirigida por el ilustrado autor de La Bofetada; la recomienda su propio mérito, pero esta reflexión no se opone a que tengamos el gusto de hacer justicia a quien se la merece y felicitarnos al ver que nuestros marinos aplican una parte de su tiempo y de su inteligencia a colaborar en una revista que les honra y que ha de ser dignísima representación suya al otro lado de nuestras fronteras. Otro aspecto recomendable ofrece El Mundo Naval Ilustrado; en sus columnas y al lado de las firmas de los más distinguidos jefes de la

Armada, aparecen las de inteligentes y experimentados capitanes de la marina mercante, creándose así un lazo de unión que antes no existía entre los dos factores, ambos bien distinguidos, que constituyen el nervio de nuestro poderío marítimo.

Ha regresado a Madrid el administrador del marqués de Cerralbo, quien con su estimable familia ha permanecido una temporada en esta capital, circunstancia de la que debemos regocijarnos, en atención a que consiente al señor Manzano que informe a sus jefes, con pleno conocimiento de causa, de que son bien limitadas las simpatías con que los partidarios del duque de Madrid cuentan en esta liberal y democrática tierra levantina.

Se encuentra enfermo, habiendo tenido que guardar cama, nuestro estimado amigo don Emilio Seva, cuyo restablecimiento deseamos.

También se encuentra un tanto delicado de salud nuestro particular y estimado amigo el concejal silvelista D. Antonio Martínez Torreón.

Lo sentimos y recomendamos a nuestro amigo que tomé con resignación y con paciencia las flaquezas y desahogos de los conservadores, sus antiguos correligionarios, seguro de que siguiendo nuestro amistoso consejo ha de mejorar de un modo muy notable su quebrantada salud.

Hemos tenido el gusto de recibir la visita de nuestro querido amigo y paisano el oficial de la Dirección general de Agricultura D. Federico Bushell, hijo del senador del mismo apellido y exdiputado a Cortes que fué por Pego y por Alicante.

El Sr. Bushell regresará a Madrid dentro de dos ó tres días.

Procedente de sus posesiones de los Pirineos ha llegado a esta capital el Sr. D. Juan Leach, y de regreso de Burdeos ha llegado también a Barcelona la distinguida familia de aquél, que es esperada en Alicante dentro de la presente semana.

Para el día 15 del próximo mes de Octubre se ha fijado en definitiva la boda de la bellísima y distinguida señorita doña María de los Angeles Sandoval y Bassecourt, hermana del señor barón de Petrés y sobrina del señor barón viudo de Mayala, con el distinguido joven don Alfredo Salvetti y Laussat.

Será madrina de la joven pareja la distinguida y bondadosa señora doña Luisa Laussat de Leach, tía del contrayente.

A causa de las variaciones atmosféricas y descenso de temperatura que han tenido lugar estos días, son muchas las personas que se ven molestadas por dolores de muelas, flemones é inflamaciones de las encías. A los que sean propensos a tales molestias, les aconsejamos de hacer uso del Elixir y de los Polvos de Mentolina del Dr. Andreu, que tan felices resultados están dando para la higiene de la boca y belleza de la dentadura.

Más que nunca se necesita en la sociedad actual hombres robustos, de músculos sólidos que puedan resistir a las fatigas de la lucha por la existencia; es una cuestión de educación física y de higiene médica; administrando desde la infancia el Jarabe de Disart, al lactofosfato de cal se obtendrán jóvenes vigorosos y activos.

Los cambios de país, de clima, la residencia en comarcas húmedas ó pantanosas, predisponen a las calenturas; tomando las Capsulas de Quinina de Pelletier se queda indemne ó se cura rápidamente.

«De gustos y de colores no han escrito los autores». En efecto, son muchos y diversos los gustos, pero tratándose del exquisito perfume el Agua de Florida de Murray y Lanman no tiene aplicación la regla, pues a todos agrada y es única y universal la popularidad que goza. Su éxito le ha valido mil imitadores. Para evitar el engaño comprese solo el frasco que trae la Marca Industrial (grabada en acero) la firma y las señas de Lanman y Kemp New York.

Venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.

SE VENDEN

transportes y bocoyes de roble. Para más informes dirigirse a los señores Anglade y compañía.—Almacén de vinos, Barrejon, 5, Alicante.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

EMBARCACIONES ENTRADAS HASTA LAS CUATRO DEL DIA DE AYER.

Vapor francés Bastiais, c. Peitri, de Marsella, con efectos. Laud Santa Teresa, c. Pérez, de Santapola, con pescado salado.

DESPACHADAS Vapor Unión, c. Alcina, para Ibiza, con efectos.

Id. francés Bastiais, c. Peitri, para Argel, con id.

Id. Cabo San Vicente, c. Garrastazu, para Marsella, con id.

Id. Cabo Ortegall, c. Astorquia, para Bilbao, con id.

CAMBIOS

facilitados por la casa Alejandro Vila

Table with exchange rates: París chéque, 32'40; Lóndre chéque, 33'35; 4 por 100 Interior, 65'15; Id. Exterior, 81'40.

Table with financial data: Amortizable, 79'00; Cubas 1886, 97'00; Id. 1890, 80'50; Banco de España, 414'00; Tabacos, 000'00; Obligaciones Tesoro, 101'90; Idem Aduanas, 96'25.

COLEGIO DE SEGUNDA ENSEÑANZA

SAN LUIS GONZAGA

Desde el 1.º hasta el 30 de Septiembre queda abierta en este colegio la matrícula ordinaria para todas las asignaturas del grado de Bachiller, Comercio y Náutica.

Este acreditado colegio, que cuenta con nutrido claustro de profesores licenciados en Ciencias y Letras, está incorporado al Instituto provincial.

Para la matrícula é ingreso podrán dirigirse al administrador de este colegio, D. Bernardo Pérez, Angeles, 4, Alicante.

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL entre Oran, Alicante, Cette y vice-versa

El vapor francés DAUPHINE

Saldrá de este puerto directo para Orán los miércoles de cada semana; é igualmente de este puerto directo para Cette, los viernes, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor DAUPHINE saldrá de este puerto el 24 del corriente directo para Cette, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Alicante señores Raymundo y compañía.

Vapor «DAGMAR»

Saldrá de este puerto el 1.º de Octubre para Copenhague, admitiendo carga para dicho destino y puerto del Báltico.

Consignatarios, señores Raymundo y Compañía.

COLEGIO DE SEGUNDA ENSEÑANZA

SAN JOSE

MATRÍCULA

Durante el presente mes de Septiembre, queda abierta la matrícula en este colegio para todas las enseñanzas del Grado de Bachiller, estudios de comercio y carrera de Náutica.

Este colegio está incorporado a nuestro Instituto Provincial y cuenta con un numeroso claustro de catedráticos, licenciados en Letras y Ciencias.

Para el ingreso y matrícula, dirigirse al director D. Celestino Chinchilla.—Bailén, número 29.—Alicante.

NUNCA LAS CÁPSULAS

PERUVIANAS BORRELL

han dejado de curar pronto y radicalmente las BLENORRAGIAS (purgaciones) GONORREAS y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos.

35 años de éxito creciente

Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica a 3 pesetas en todas las farmacias de España y América.

Para evitar engaño exigir en el envoltorio exterior del frasco la marca de la casa registrada.

BORRELL HERMANOS

Asalto, 52, Barcelona

MANUAL DE ELECCIONES

PROVINCIALES Y MUNICIPALES

por D. GREGORIO MARTÍNEZ AZORIN

Secretario del Ayuntamiento de La Unión (Murcia)

Este libro, de reconocida utilidad, contiene toda la legislación y jurisprudencia administrativa, penal y contenciosa publicada hasta el día.

Los pedidos al autor que los remite franco de porte y certificado, remitiendo su importe de tres pesetas 50 céntimos el ejemplar en libranza del Giro Mútuo, letra de fácil cobro sobre La Unión y Cartagena, y no siendo esto posible en sellos de correo, certificando lacarta.

ACADEMIA

Recomendamos a nuestros lectores la de Matemáticas y de Derecho, preparatoria para carreras especiales, civiles y militares, que dirige en Madrid calle del Turco, núm. 10, el diputado a Cortes D. Juan José Fernández Arroyo, ingeniero de caminos, canales y puertos y abogado.

Los alumnos internos de esta Academia están constantemente vigilados por un profesor inspector, quien en el acto les resuelve las dudas que en sus estudios tuvieren.

ALICANTE:

Establecimiento tipográfico de V. Botella

# ANUNCIOS

## GONZALEZ HERMANOS

## E. BOTÍ CARBONELL

## CASA MAYLIN

Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

Ferretería, Quincalla y Perfumería  
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

### Enfermo del oído

EL ACEITE NEUBERT cura las sorderas leves y con síntomas molestos del oído. Con su uso disminuyen y desaparecen los ruidos y los vértigos. Expulsa el cerumen y restablece la audición. 4 ptas., boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consultas, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

### Venéreo-Sifilis

Curación a la ininidad con los re medios antisépticos, ANTISEPTICO MORRACHIO Y EL Para curar todo flujo uretral (Purgaciones, goma militar, etc.) ANTISIFILITICO COPPER, para la sífilis en todos sus períodos. Precio, 4 pesetas en las boticas de Alicante Dr. Gadea, Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

### Reuma y Gota

Para acallar el dolor en pocas horas tómonse las PÍLDORAS ANTIRREUMATICAS Audet. Para prevenir nuevos ataques, alejarlos y curar la diatesis reumática, debe emplearse el ANTIRREUMATICO REYSSEB; resultados siempre admirables, 10 y 4 pesetas en las boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

### Tisis

Y catarros crónicos por anti-guós y rebeldes que curación con las célebres PÍLDORAS ANTISÉPTICAS DEL DOCTOR AUDET. Goma lactea, disminuyen la expectoración, quitan las fatigas y dan ganas de comer, 10 pesetas, boticas de Alicante, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

### Impotencia

EL FLUIDO VITAL, GOTAS VIRILES, GLOBULOS VITALES, PERLAS DEL SERRALLO (5, 6, 25 y 40 pesetas) son los únicos re medios bien informados por la razón sana de un pensador ilustre para curar sin riesgo y con la mayor solidez la IMPOTENCIA, DERRAMES SEMINALES y demás desarreglos genitales por abusos ó vejez. Son tónicos vigorosos y curan AUN CUANDO SE HAYAN ENSAYADO OTROS REMEDIOS SIN RESULTADO. POSITIVO. Venta, boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

### Nervioso

EL ANTINERVIOSO HOWARD, es el tónico más poderoso del sistema nervioso, no tiene rival para curar vértigos mareos, el insomnio, y pesadillas, temblores, ansiedad, sensaciones extrañas, frío, calor, dolor, irascibilidad, parálisis, falta de memoria, de voluntad y de resolución. Obra reconstituyendo. Remedio para quince días, 4 ptas. Venta, boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

**AUMENTA**  
**TÓNICO**  
**ORIENTAL**



Cura la Caspa, Impide la caída del CABELLO

**PERFUMA**

**DELICADO**

**AGUA FLORIDA**

PERFUME UNIVERSAL

REFRESCANTE Y DURADERO

MURRAY & LANMAN

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace más de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento más generalizado y más apreciado para los niños y los enfermos.

**HARINA LACTEADA NESTLÉ**



contiene la mejor leche de los Alpes Suizos. La Harina lacteada Nestlé es de muy fácil digestión. La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea. La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición. La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños. La Harina lacteada Nestlé es de una preparación fácil y rápida. La Harina lacteada Nestlé reemplaza venturosamente la leche natural cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.

De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos.

**RUBINAT-LLORACH**

UNICA AGUA DE RUBINAT PURGANTE recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Emplease con eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación pertinaz de vientre, infartos orquiales del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago e intestinos, calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, escrófulas (tumores frentes) obesidades (gordura), pudiendo considerar el AGUA RUBINAT como el rey de los purgantes inofensivos.

Véndese en las principales farmacias y droguerías

Como garantía de legitimidad, extíjase en cada frasco la firma del doctor Llorach.

Administración: CORTES, 276, entresuelo.—Barcelona.

**LA CASA**  
**MARIAS LOPEZ**

MADRID—ESCORIAL

fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y en el extranjero

Premiados en cuantas Exposiciones ha concurrido

De venta en todos los Ultramarinos y confiterías de esta

**Depósito Central: MONTERA, 25**

**BORRILL HERMANOS**

**MANUAL DE ELECCIONES**

PROVINCIALES Y MUNICIPALES

por D. GREGORIO MARTINEZ AZORIN

Los pedidos al autor que los remite franco de portes y gastos de envío en el exterior, se hacen en el domicilio del autor, calle de San Juan, 10, Madrid.

Los pedidos al autor que los remite franco de portes y gastos de envío en el exterior, se hacen en el domicilio del autor, calle de San Juan, 10, Madrid.

Los pedidos al autor que los remite franco de portes y gastos de envío en el exterior, se hacen en el domicilio del autor, calle de San Juan, 10, Madrid.

**ECOS LOCALES**

**SR VANDEN**

MOMENTO DEL PUERTO

EMBARCACIONES ENTRADAS HASTA LAS CUATRO

**Disponible por bajas ordenadas por los anunciantes que no quieren pagar el impuesto del timbre**

**CAMBIOS**

facilitados por la casa Alejandro Vils

Part. Chicago 33.40  
Londres 33.35  
4 por 100 Exterior 65.15  
Id. Exterior 81.40

**PARA RECTIFICAR**